特朗普當選美國總統昨日 国滿一周年,正在亞洲訪問 1000年 的他,收到來自民主黨的 「賀禮」。在周二舉行的3 場重要地方選舉中,民主黨 候選人大獲全勝,取得自特 朗普上台以來首次重大勝 仗。分析認為,選舉結果反 映特朗普的分化及兩極化政 策不得民心,以及共和黨在 特朗普陰霾下如何失去中間 派選民支持,相信將有助刺 激民主黨士氣,為該黨在明 年中期選舉奪回參眾兩院控 制權的大計,打下強心針。



黨籍的諾瑟姆(左二)當選為弗吉尼亞州州 長。 法新社



■墨菲成為新澤西州州長。



迎特朗普當選一周年 明年中選強心針

紐約市長自思豪成功連徭,擁抱妻

子慶祝。左為自思豪鬼子。 路透社

美民主黨地選連中三元

結果卻出人意表,民主黨籍的現任副州長諾 瑟姆,最終竟以近幾十年來最多的9個百分點 差距,大勝共和黨對手吉萊斯皮。在弗吉尼 亞州議會選舉中,民主黨議席亦大幅增加 若成功奪取議會控制權,將有利該黨重劃選 區,為2018年中期選舉以至2020年總統大選 鋪路。

「美價值觀公投」 冀終結分化

與此同時,民主黨新澤西州州長候選人墨 菲亦以多達13個百分點的差距,擊敗共和黨 籍的現任副州長,奪回這個被共和黨籍州長 克里斯蒂管治了8年的州份。作風開明的紐約 市市長白思豪,則靠着選民對特朗普的厭 惡,在毫無壓力下連任。緬因州的選民亦投 票通過擴大前總統奧巴馬的醫保法案覆 蓋範圍,同樣是給特朗普和支持特朗 普的共和黨籍州長摑了一巴。

諾瑟姆在勝利演説中指 出,選民已經表達要終 結分化政治的心聲;在 前總統奧巴馬時期曾任 美國駐德國大使的墨 菲也揚言:「分化的 日子已經過去,我們要前 進。」

民主黨在今年較早前舉 行的多場國會議席補選 都未能勝出,一度令外 界質疑該黨能否制衡特 朗普在美國政壇的影響 力,因此不少民主黨高 層都對今次選舉結果非 常興奮,民主黨全國委

公投」。部分共和黨人亦將選舉失利歸咎特 朗普,弗州聯邦眾議員泰勒表示,不少原本 支持共和黨的選民都投給諾瑟姆,形容今次 選舉就像對特朗普政府的一次公投。

加速共和黨議員退休潮

美國有線新聞網絡(CNN)指出,選舉結果提 振民主黨士氣,將有助未來籌款工作及吸引 更多人才參選,同時可能加速共和黨國會議 員的退休潮,例如新澤西州眾議員洛比翁多 前日便在州長選舉結果出爐後,宣佈不會在 中期選舉尋求連任。

> ■法新社/美聯社/路透社/《紐約時報》/ 美國有線新聞網絡





THIS IS YOUR CITY

選舉的首次。同一時間,吉萊斯皮則主 張與特朗普政策類似的極端政綱,例如 強調非法移民犯法、主張保留內戰時期 邦聯英雄的雕像等,他甚至在選舉廣告 中,指控對手諾瑟姆與一名兒童色情攝 影師有關。

特朗普選後立即與吉萊斯皮切割,身 處韓國的他於 twitter 發文,批評吉萊斯 皮「沒有擁護我和我的主張」。

對搖擺州弊大於利

分析認為,選舉結果反映共和黨如果 想在弗州等搖擺州份勝出,便不能採取 這種「騎牆」戰術,必須表明立場。經 常批評特朗普的共和黨策略師墨菲説, 「特朗普的主張在搖擺州不受歡迎,他 在這些州份對共和黨而言是弊大於 ,直言特朗普選舉影響力的神話將

■《紐約時報》/美國有線新聞網絡

美首誕跨性別議員 「踢歧視出局」

民支持,但弗吉尼亞州州長選舉卻顯示,

這套「沒有特朗普的特朗普主義」策略明

共和黨的弗州州長候選人吉萊斯皮在

選戰中,可謂貫徹了「沒有特朗普的特

朗普主義」。雖然獲得特朗普表態支

選戰期間站台,是2001年以來弗州州長



顯行不通

美國民主黨成員羅姆前日締造 歷史,擊敗已連續擔任25年州眾 議員的資深共和黨成員馬歇爾, 成為弗吉尼亞州首位當選州議會 眾議員的跨性別人士,甚至可能 是全美首例。

33歲的羅姆曾任職記者,亦是 一名音樂家,她早前已公開表明 跨性別者身份,獲得爭取同性戀

平權團體支持,為她逐家逐戶拍 門募捐,最終籌得的捐款總額遠 超馬歇爾,同時協助她拉票,使 更多弗州民眾關注其選戰。在點 票工作完成95%後,羅姆已取得 近55%選票,拋離馬歇爾10個 百分點。羅姆確認當選後稱

「歧視已被踢出局」。 ■法新社/《華盛頓郵報》

■氣候變化獲多國關注,德國有兒童展示「救救地球」 路透社

舉行的聯合國氣候變化大會 上,宣佈敘利亞將加入應對氣 候變化的《巴黎協定》,成為 繼尼加拉瓜後,第197個簽署 協定的國家。輿論認為敘利亞 的加入,勢令宣佈退出協定的 美國更孤立。

氣候峰會拒邀特朗普

此外,法國總統馬克龍辦公 室官員前日亦表示,不會邀請 美國總統特朗普出席下月12日 在巴黎舉行的氣候變化峰會,

只會邀請較低級別 美國官員參與。

《巴黎協定》 是《聯合國氣候變 化框架公約》框架 下,取代將於 2020 年到期的 《京都議定書》最 新協議。《聯合國 氣候變化框架公 約》共有197個締 約國,中國國家應 對氣候變化戰略研 究和國際合作中心

國際部主任柴麒敏歡迎敘利亞 加入《巴黎協定》,稱敘國是 最後一個簽署協定的《聯合國 氣候變化框架公約》締約國。

美國國務院發言人諾爾特強 調,特朗普的「美國優先」政 策不代表「美國孤立」,堅持 美方會於短時間內退出《巴黎 協定》,外界估計按照程序, 將於2020年11月才能正式退 出。諾爾特又質疑敘利亞並非 有心加入《巴黎協定》,聲稱 如該國關心空氣情況,便不會 用毒氣對付人民。

■法新社/美聯社

特朗普警告朝:勿測試美決心

美國總統特朗普昨日早上在韓國國會發 表演説,向朝鮮最高領導人金正恩發出嚴 厲警告,要求金正恩放棄發展核武,並且 不要低估和測試美國的決心,又強烈譴責 朝鮮人權狀況。特朗普的演説獲韓國總統 文在寅和一眾國會議員鼓掌支持。

特朗普是24年來首位美國總統到韓國國 會發言,他警告朝鮮「正在發展的武器不 會使你安全」,反而會令朝鮮陷入危機。

特朗普在演説中促請各國尤其中國和俄

會決議,對朝實施制裁。他稱,若某些國 家選擇忽視朝鮮威脅,甚至支持朝鮮,將 受良心責備。不過他表示,儘管朝鮮犯下 各種罪行,但亦會為其提供改過的機會, 若朝鮮願意完全放棄核武,他將提供一條

朝批點燃核戰引信

朝鮮執政勞動黨報章《勞動新聞》昨日譴 燃核戰的引信」。 ■法新社/美聯社/路透社

「通往更好未來的路」。



責特朗普訪問韓國,指此行是一次深思熟慮 的策劃,旨在加強對朝的軍事威脅,並「點

直升機折返

白宮早前表明特朗普訪韓期間,不會到分 隔韓國和朝鮮的非軍事區(DMZ)參觀,但他 突然改變主意,昨日打算突擊訪問,然而因 大霧籠罩,令能見度不足1.6公里,特朗普 乘坐的「海軍陸戰隊一號」直升機無法降

擬突訪非軍事區 遇大霧折返

落,被迫折返。一行人等了近一小時後,天 氣仍未好轉,最終放棄參觀。白宮發言人桑 因,大家之後就會知道」,隨即惹來揣 德斯稱,特朗普對此非常失望。

文在寅白等

韓國總統文在寅則在濃霧迫近前,早特 朗普一步抵達非軍事區的前線哨站,等候 特朗普到來,結果白等一場。

白宮早前稱,副總統彭斯和防長馬蒂斯 已曾踏足非軍事區,特朗普不打算重複行 展現兩國同盟關係的重要性。 程。但特朗普前日在國宴時突然表示,

「明天將是令人興奮的一天,有很多原 測。隨行記者昨早收到桑德斯通知集合, 她向記者展示一張寫着 DMZ 的字條,稱 「這是我們要去的地方」。

韓媒報道,文在寅在首腦會談上,向特 朗普提議一同訪問非軍事區,令特朗普改 變初衷。桑德斯指出,原本美韓總統首次 一同到訪非軍事區,將是一個歷史時刻,

■美聯社/法新社/路透社

